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FONDATĂ LA 1 8 3 8  DE GHEORGIIS BAEIT1D
Apare de trei ori pe săptămână

In plină criză de guvern :
Nervositatea şi neliniştea tradează pe smântânarii poli

tici, iar liniştea,,, pe adevăraţii cetăţeni conştii de dragoste 
şi îndatori faţă de ţară.
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In ajun de alegeri.

Pentru biruinţa neamnlni
Eri, spre seară, se lăţise ves

tea în Braşov, că d-l I. Miha- 
lache a fost însărcinat să for
meze lista noului guvern, A 
„confirmat“ această ştire o edi
ţie specială a unui ziar local, 
românesc, apărut seara după 
audienţa d-lui I. Mihalache.

Venise această veste înainte 
de a se aduce la cunoştinţa ţării 
că fostul guvern şi-a dat dimisia.

Şi lumea?
Conform învăţului din trecut: 

a iubilat şi. , . a înjurat, , , 
Unii aşa, alţii altfel, . . 
Politică !
In struna politicei de partid ! 
Şi ce câştigă ţara din haoti

cul amestec de bucurii şi în
jurături ? . . .

Te doare inima să spui du
rerea pe faţă.

După războiul mondial nea
mul românesc, întregit, îmbătat 
de bucuria izbânzii, şi-a uitat 
calea trecutului de suferinţe.

Prin politicianism şi pentru 
politică neînţeleasă, î neprice
pută, acest neam şi-a pierdut 
văzul clar.

Eşit din născare Român, ştia 
odată tot Românul, că până la 
moarte va fi sortit şi obligat 
să-şi simtă, să-şi facă datoria 
cinstită şi întreagă de a fi ur
maşul celor-ce l-au creiat din 
suferinţe şi aspiraţii româneşti,.

Cine e de vină, dacă cetăţea
nul român al Ţării româneşti 
de azi, a ajuns victima politi
cianismului, care, rece, nepăsă
tor de durerile neamului, dar 
plin de ambiţia, orgoliul şi se
tea individului, — în loc de 
educaţie civică — a înţeles ca 
din durerile propriului neam, 
zăpăcit, prostit, selbătăcit, pen
tru interesele esploatatorilor lui 
îmbrăcaţi în odăjdiile tâlharu
lui care fură sâmburele cre- 
dinţii, — să ajungă purtat ca o 
vită de către cei-ce prin min
cinoase programe politice se 
înfăţişează ca binefăcători ai 
celor-ce nu sunt decât vaca de 
muls a acelora, cari smâcăesc 
ţâţele vacii, pe care o mulg, 
pentru ca din laptele ei să-şi 
creieze viitorul lor...

Cum trec vremurile !
Era, pe când geniul Românu

lui, pe care astăzi nu-1 mai a- 
vem, cânta cu lacrimi româ
neşti, durerea :

„Dela Nistru pân’ la Tisa“.,.. 
De ce nu mai trăeşte vecini- 

cul dătător de viaţă al adevă
ratei vieţi româneşti, ca să pri
vească rece în ochii epigonilor 
politici de astăzi ?

Avem mai multe partide po
litice acum decât erau nevoile 
celui ce prin durere emines
ciană făcea îndreptarul vieţii 
româneşti...

„Unde eşti tu Ţepeş, Doamne !“ 
N’ar mai putea scrie. Dure

rea şi groaza Tar răpi mai re
pede pe cel stins în casa, în 
care şi-ar merita ispăşirea toţi 
bandiţii politici ai ţării, pe care 
o proslăvea Eminescu...

Păcat de şcoli, păcat de oa
meni, păcat de toţi, cari în

sgârcenia sufletului lor, îşi fac 
o nesimţită şi neînţeleasă bo
găţie din adevărul rece, dar 
sfânt, al celui-ce ne-a învăţat 
să ne iubim neamul şi ţara,,.

Trăim în România răsărită 
din sângele întregitorilor ei, , .

Mi-e greu, dar datoria mă 
sileşte să nu fug de adevăr :

Unul, mai pornit decât al
tul, s’au sporit partidele poli
tice mai lacom decât ciuper
cile după ploaia sângelui văr
sat pentru ţară.,,.

Şi ? .................
Priviţi liniştit ! Aruncaţi-vă 

privirile fără patimă. Legaţi-vă 
inima de cea a neamului vostru ! 
Şi întrebaţi-vă :

Ne-am unit, pentru ca să ne 
împrăştiem ?

Numai zilele trecute a fost 
înregistrat de legile ţării noa
stre un nou partid politic. Sar 
zice mai bine pe româneşte : 
un nou arcan de aruncat în 
gâtul unui neam, care prostit 
de prea multă politică, nu mai 
ştie că se sinucide cu arma 
primită din mâna ferícííorilor 
lui politici.

Ori cât de dureros ar fi a- 
devărul, învăţătura ne porun
ceşte să’l căutăm, dacă vrem să 
fim fericiţi,,.

E greu să stabilim căile fe
ricirii, spre care ne chiamă su
ma cea fără de număr a parti
delor politice de azi,,.

Mă gândesc la „fata morgana“ 
a pustiurilor ! Mă cutremur însă, 
când îmi vine în minte că Ro
mânia de azi, născută din prea 
multă abundenţă a sângelui văr
sat pentru ea, ar putea fi pusa 
în comparaţie cu un deşert de 
nisip, fără umezeală !

Detună mai grozav decât în
fiorător glasul sângelui celor 
opt sute de mii de morţi, în
gropaţi sau negăsiţi încă pe 
meleagurile ţări, pentru care 
s’au jertfit !

Nu ne dăm seama că tulbu- ! 
răm prea nesimţitor liniştea ce
lor ce, morţi pentru întregirea 
şi unirea neamului, privesc în
groziţi păcatele desbinării pe 
care ambiţii politice, dar egoiste 
şi pline de patimi, le seamănă 
ca pe nişte burueni otrăvitoare 
peste florile recunoştinţii cu 
care ar fi dator un neam să 
împodobească mormintele celor 
ce şi-au dat viaţa pentru el ?!,..

Intre atâtea milioane de ce
tăţeni ai ţării, România cuprinde 
— mai bine n’ar avea loc!  — 
atâtea zeci de partide politice. 
Toate promiţătoare de fericire, 
unul mai sfânt şi mai tare de
cât altul în făgădueli deşarte.

Şi credula Românie stă înţe
penită, cu ochii plini de zăpă
ceala celui ce gustă din toată 
otrava tuturor beuturilor poli
tice.

Asta-i totul şi numai la atât 
se reduce jertfa pentru neam a 
geambaşilor politici !

Politica în ţara noastră, în ioc 
să fie şcoala cetăţeanului ; po
litica, în loc să deschidă ochii 
lumii ; politica, în loc să facă 
educaţie di C3iăţean şi elector,

— a zăpăcit, a prostit. Cu pro
misiuni înşelătoare, cu arginţi 
sclipitori, cu alcool ucigător 
de minţi, a tăiat în sufletul unui 
neam cinstit calea hoţilor de 
codru !

Priviţi în oglinda sufletului, 
şi adevărul vă va îngrozi. In- 
trebaţi-vă : cine aţi fost şi ce 
a rămas din Românii de odată, 
pescuiţi de undiţa politicei de 
azi. Iar dacă credeţli în pum
nalul oferit de către cei-ce, în 
numele fericirii, v ’au învăţat să 
loviţi cu pumnalul în tată şi 
în fiu, — urmaţi pe aceşti „bine
vo itori“ politici !

Urâţi-vă, certăţi-vă, ucideţi- 
vă, — pentrucă neamul să tră
iască şi să fie fericit ! ! ! !

Acesta e cuvântul şi aşa glă- 
sueşte evanghelia propoveduită 
de partidele, cari îşi zic poli
tice, — adecă pentru toţi — 
pentrucă să nu’şi demaşte ne
grul sufletului.

Fărâmiţare, ceartă, slăb're , .
Să continue pe acest drum 

cel-ce crede că face bine stă
ruind în rău ! Vorbim de răi 
şi inconştienţi ! Un neam conştiu 
de chemarea şi demnitatea sa, 
îşi taie însă calea cu ascuţişul 
oţelului călit în flacăra dragostii j  

de neam şi de ţară.
Prin unire se închiagă tăria, 

şi în tărie stă mântuirea.
Dacă partidele politice, cum- j 

părătoare, otrăvitoare şi distru- ! 
găioare de suflete, n’au înţeles 1 
sau nu vor să înţeleagă acest a- j 
devăr, — fie fiu al neamului şi j 
om al ţării sale, tot insul, care 
judecând trecutul şi rostul vieţii, 
a putut desprinde adevărul că ; 
unirea dă tăria !

Cine’şi iubeşte ţara, — o vrea  
tare. Aşa o doreşte adevăratul 
Român, care aducându-şi aminte 
de durerile «Milcovului dealtă- 
dată, a învăţat chemareaţsfântă 
a ţării lui de azi :

„Hai să dăm mână cu mână 
Cei cu inimă română.“
Să ne unim cu toţii într’un 

front, unul singur, care să fie 
al neamului şi al fericirii lui.

Vom fi tari atunci. Vor píerí 
partidele, cari în aproape două 
decenii dela Unire, ne-au adus 
acolo, unde tot Românul vede 
urmările păcatelor grele ale am
biţioşilor, cari îşi caută ferici
rea pe spatele altora şi ale ţării 
înşelate cu promisiuni.

Caii, — nu oamenii ! — se 
prind cu traista cu ovăs, pen- 
truca să fie strânşi în chingi 
şi în hamuri ! !

Ţara Românească nu e obor 
de vite. Ea e aşezământul creiat 
prin suferinţi şi jertfe înălţă
toare ale unui neam, care va 
pieri, dacă ’şi va uita şi nu va  
proslăvi cu cinste pildele de 
voinţă, de curaj, de vitejie ale 
moşilor şi strămoşilor lui !

Să deschidem istoria trecu
tului de vitejie, în care nu a- 
veau ce căuta partidele desbi- 
nătoare de neam ! Să o cetim, 
să învăţăm din ea.

Vom înţelege atunci cuvântul 
de trăznet al datoriei româ
neşti :

Români, uniţi-vă într-un sin
gur front al apărării voastre şi 
al viitorului vostru, într’un Front 
Românesc, care să fie  pavăza 
şi biruinţa neamului românesc!

Şi, în acest semn, vom în
vinge !

a n e a scă
şi dreaptă armonizare a salariilor

i i

Salariile şi accesoriile plătite 
personalului respectiv, de către 
societăţile cari exploatează bo
găţiile pământului nostru cum 
şi de cele cari industrializează 
bunuri naţionale — şi se bucură 
de multe avantajii obţinute la noi 
— dau posibilitate acestui per
sonal, plătii împărăteşte, să tră
iască în bun şi’n risipă, în timp 
ce slujbaşii publici o duc în 
mizerie, iar pe de altă parte, 
provoacă scumpirea mereu cres
cândă a preţurilor pa piaţă şi 
ca urmare, un mai accentuat 
dezechilibru în viaţa celor 
pregătiţi şi sortiţi să poarte 
răspunderea mersului trebi- 
lor publice. Ori, într’un Stat 
întemaiaCpe legalitate şi echitate, 
pionii edificiului naţional nu 
pot fi nesocotiţi până într’atâta ! 
Deaceia, cerem să se stabilească 
o regulă dreaptă în salarizarea 
acestor „particulari“ ca astfel, 
din veniturile copioase ale unor 
atari societăţi să revină şi Sta
tului o parte pentru nevoile sale 
extraordinare — înarmări, for
tificări, sporuri de salarii, 
etc. — nu să se recurgă mereu 
la apeluri prea puţin compa
tibile cu ideia de autoritate, 
nu să se ceară mereu sacrificii 
peste sacrificii slujbaşilor cari 
primesc lunar o sumă atât de 
mizerabilă, că nici un câine de 
casă ai unui grangur dela nu
mitele societăţi nu poate fi în
destulat pe o săptămână !

Nu se poate să mai rămână 
slujbaşii publici — respectiv pen
sionarii—pe o scară de scanda
loasă inferioritaete fa ţă  de cea
laltă categorie. E necesar să se 
fixeze un maximum de salar 
peste care să nu treacă nimeni, 
niciun salariat depe acest pă
mânt naţional, şi un salar minim 
sub care să nu fie  nimeni coborât. 
Pentrucă, nu se poate concepe 
ca un portar dela asifel de so
cietăţi să aibă salariul a patru 
învăţători, cărora li se cere 
şcoală, continuă pregătire, de
votament şi sacrificii zilnice, 
nu se poate concepe ca un co
pist să primească retribuţia unui 
consilier de curte, nu se poate 
ca un director sau un membru

în consiliul de administraţie să 
: primească retribuţia a zece pro

fesori unifersitari ! Ştiu că se 
va invoca „încumjearea“ capaci
tăţilor, a iniţiativei, stimularea 
inventivilor, etc. etc. Ei bine, 
în toate ramurile de activitate 
publică ; în magistratură, în în
văţământ, în administraţie, în 

; poliţie, în armată, avem azi 
oameni cari aduc, prin lucrările 
lor un serviciu extraordinar 
ţării şi cu toate astea, se mul
ţumesc cu retribuţia lor. Iar 
dacă în domeniul acestor între
prinderi „particulare“ se găsesc 
întra’devăr oameni superiori, a- 
poi aceştia sunt cu prisosinţă 
retribuiţi prin faptul că inven
ţiile lor pot fi cumpărate cu 
milioane, ceiace-i destul. Sa pot 
chiar acorda — nu însă în mod 
scandalos ca azi — la sfârşitul 
anului, încurajări măsurate în 
bani, pentru cei cu merite ex
cepţionale, dar nu lunar sute 
de mii de lei, pe lâugă gratifi
caţii copioase la Crăciun, la 
Paşte etc. Armonizarea deci 
reală, dreaptă şi românească 
a retribuţiilor în România 
Mare nu poate exclude din 
cadrul ei pe acei ce lucrează 
la societăţi cari exploatează 
bogăţiile solului şi subsolu
lui românesc şi la industrii 
locale. E moral, e normal, e 
românesc, să fie coprinşi într’un 
sistem de armonizare toţi cei 
ce’şi câştigă pâinea oferind ser
viciile publicului românesc or
ganizat.

E o măsură de echitate so
cială şi de necesitate naţio
nală şi dacă a întârziat să fie 
tradusă în fapt până azi, vino
vaţi sunt politicianii cari au 
pus mai presus, decât interesele 
naţionale, afacerile partizanilor 
şî ale străinilor rău voitori ai 
neamului românesc. Conducă
tori de mâine însă, Români la 
vorbe şi la fapte nu vor lăsa 
nerezolvată această capitală pro
blemă pentru normalizarea mer
sului trebilor publice. Numai 
aşa, se va putea ajunge ca ar
monizarea salariilor să fie so
luţionată în spirit echitabil, 
omenesc şi românesc.

Ioan C. Dogaru

O manifestaţie
de iafirmare românească la Paris

La restaurantul român dela 
expoziţia internaţională din Pa
ris a avut loc Miercuri un de
jun al Societăţii franceze de 
geografie comercială şi de studii 
economice, de sub presidenţia 
d-lui fost ministru Louis Marin.

Cuvântările rostite cu acest 
prilej ca şi atmosfera de însu
fleţire, în care a decurs, acest 
dejun, présidât de d-l Guşti, 
comisarul general al pavilionu
lui României, s’a transformat 
într’o impresionantă manifesta
ţie de afirmare românească.

Au mai fost între alţii pre

zenţi guvernatorul general al 
provinciilor franceze, mai mulţi 
generali, numeroşi deputaţi, pro
fesori universitari etc.

Luând cuvântul d-l Louis 
Marin, a făcut o vibrantă apo
logie a prieteniei franco-ro- 
mâne, a virtuţilor ţăranului ro
mân, pe care atât de admirabil 
— a spus d-sa — le pun astăzi în 
valoare străduinţele unuia din
tre cei mai luminaţi şi moderni 
regi contemporani : M. S« Re
gele Carol II. Ţara, pe care El 
o înfăţişează în expoziţia este 
o ţară nouă, de imense posibi.
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lităţi, factor esenţial de ordine 
şi prosperitate în Răsărit.

D-l Louis Marin a pus apoi 
în lumină măsura în care fron 
tierele de azi ale României re
prezintă o adâncă rezultantă 
istorică şi rezolvă un proces 
pentru totdeauna înch is.

Nici o revizuire nu mai e 
posibilă, — a spus d-sa. Cei 
cari pledează pentru ea, dovedesc 
cel mult că nu cunosc sau nu 
vor să cunoască adevăratele rea
lităţi. Ei n’au decât să coboare, 
cam am făcut eu şi colegii mei 
în această vară, în satele româ
neşti din inima ţării şi din a- 
propierea frontierelor, ca să cu
leagă la fa ţa  locului adevărurile 
care nu pot f i  contestate: Ro

mânia de astăzi este în limi
tele ei fireşti, iar Transilva
nia şi celelalte provincii a- 
lipite sunt tot atât de româ
neşti pe cât sunt de fran
ceze Alsacia şi Lorena. Drep
tatea lor este identică, iar 
destinul lor este comun.

Au mai luat cuvântul d-níi 
Labbé şi Andre Faure, cari au 
evocat România aşa cum au 
cunoscut-o : o ţară nu numai 
frumoasă, ci şi locuită de o 
rasă tânără în plină desvoltare.

Tuturor le-a răspuns d-1 pro
fesor Guşti, mulţumind căldu
ros pentru omagiul pe care 
ştiinţa franceză îl aduce Rege
lui şi ţării noastre.

nya, Togo şi Kamerun şi nu se 
va linişti până ce nu va obţine 
deplina satisfacţie în pretenţiu- 
nile ei coloniale, în care e sus
ţinută şi de aliata sa Italia.

In această direcţie trebue 
căutat sensul celor rostite de 
Ducele Musolini referitor la re 
vizuirea tratatelor.

Prin urmare nu este cazul să 
ne alarmăm prea mult de dis
cursul dictatorului italian.

Singure, care au motive a se 
alarma, sunt Anglia şi Franţa, 
cărora de sigur nu le convine 
sa scape din mâni o „pradă“ 
atât de bogată şi să admită o 
concurenţă serioasă italo-ger- 
mană în Africa.

Păstrarea caracterului românesc
profesiune; mediceleai

Asociaţia medicilor creştini 
dând alarma asupra marelui 
pericol pe care îl prezintă e- 
chivalările şi acordările de li 
beră practică aduce la cunoş
tinţă că din cercetările făcute 
după „Monitorul Oficial", între 
anii 1925— 1936 şi-au făcut stu
diile în străinătate, trimişi din 
România, 55 de români şi 1505 
medici evrei şi străini.

„In faţa acestor cifre pur şi 
simplu uluitoare, — spune co
municatul publicat de Asocia
ţia medicilor creştini, — şi dat 
fiind faptul că asociaţia noastră 
a arătat numărul mare de stră
ini în stat şi profesiunea me
dicală, cerem cu tărie oprirea 
complectă a oricărei echivalări 
pe o perioadă de 5 ani pentru 
a se coordona şi înfăptui legiui
rii 3 de care profesiunea noas
tră are nevoie pentru a se mai 
putea numi românească.

Asociaţia a luat în discuţie 
principiile care trebue să stea 
îa baza corpului tehnic medical 
pe care Asociaţia îl doreşte

realizat cât mai curând, având 
drept ideal păstrarea caracte
rului românesc al profesiune! 
medicale, o mai bună şi înălţă
toare etică profesională, o re 
munerare mai justă precum şi 
o mai bună repartiţie a câm
purilor de activitate.

Faţă de ultimele evenimente 
politice în curs. faţă de decla
raţiile făcute de către „Asocia
ţia avocaţilor români-creştini 
din România“, considerând fap
tul că multe din desideratele 
Asociaţiei nu se pot înfăptui 
decât prin conlucrarea tuturor 
factorilor politici naţionalişli, 
Asociaţia medicilor români- 
creştini înţelege să conlucreze 
în spiritul înalt de obiectivitate 
cu toţi aceşti factori şi a dat 
preşedintelui et delegaţia de a 
găsi împreună cu celelalte pro
fesiuni naţionale şi creştine 
modalitatea tactică cea mai po
trivită pentru înfăptuirea ideii 
naţionale şi conlucrarea armo
nică a tuturor factorilor cari 
pot să o determine“.

Germania şi fastele ei caiont
In lum ina re v iz u ire ! tra ta te lo r  de pace

— Sfârşit —

Altă colonie germană, situată 
mat ia  nord de Africa Sud-Ves
tică, Camerun, este muntoasă, 
în multe părţi acoperită cu pă
duri tropicale şi brăzdată de 
fluvii şi râri numeroase.

Munţii Camerunului sau „Man
go na Loga“ (Muntele Zeilor) 
formează cel mai înalt şir de 
munţi din A frica de Vest, în 
întindere de 2.000 kilometri pă
traţi, de provenienţă vulcanică, 
din care iese fum şi azi. Din 
când în când vârful munţilor 
este acoperit de zăpadă, ce se 
ţine câteva săptămâni. Poalele 
munţilor sunt oogate în vege
taţie tropicală. Aci întâlnim pal
mieri de diferite speţe, bambuşi, 
arbori de dracon, baniane etc.

Mai sus de brâul pădurilor 
tropicale, în panta munţilor, 
sunt păşuni întinse, unde ar pu
tea să fie hrănite mii de vite  
cornute. Ceva mai sus de ace
ste păşuni ( 1.400 metri altitu
dine) sunt ici-colo piscuri lip
site de vegetaţie, dar acoperite 
de lavă şi cenuşă vulcanică.

Văile şi şesurile Camerunului 
sunt foarte fertile, iar păduri ie 
pline de tot felul de animale 
şi pasări tropicale.

Cel mai de preţ arbore din 
Camerun este liana de cauciuc; 
principala ocupaţie atât a indi
genilor cât şi a coloniştilor este 
producţia cauciucului. Sunt de 
asemenea plantaţiuni mari de 
cacao, banane, ananas şi alţi 
pomi roditori.

Clima Camerunului este ex
trem de umedă ; din cauza a- 
ceasta nu se simt prea mult 
căldurile tropicale. In munţi 
clima e foarte potrivită pentru 
europeni.

de Iustin I. Stancovschi. j
f

Populaţia indigenă (Negri) a j 
Camsrunului este de 3.090,000 » 
de oameni, j

Relativ mică, colonia Togo, ! 
situată în apropierea Camerun- I 
ului, pe malul golfului Guinea, ; 
strânsă între Vest şi R ăsăr it  de ! 
coloniile veci.il mult mai întinse j 
ale - Francezilor şi Englezilor, j 
este puţin productiva. j

Populaţia indigenă este de j
1.000.000 şi se ocupă mai mult j 
cu plantaţii de mindale, cocos, | 
mais şi bumbac. Toate aceste j 
produse erau pe vrem >ri aduse j 
în Germania şi prelucrate în fa 
bricile ei.

Din cele patru colonii ger
mane mai sus pomenite, Franţa 
a obţinut numai Camerunul, ce
lelalte trei colonii au fost luate 
de Anglia.

Afară de fostele colonii mai 
sus pomenite, Germania a mai 
posedat o mare parte din insula 
Noua Guinee şi arhipelagurile 
insulelor Marian, Caroline, So
lomon, insula Bismarck şi insula 
Samoa, care in mare parte au 
fost luate tot de Marea Brita- 
nie şi numai insulele M areşa
lilor, Caroline şi Mariane au 
trecut sub conducerea manda
tară. japoneză.

Germania a renunţat de alt
fel definitiv la fostele ei colo
nii din Oceanul Pacific, pre
cum şi la concesiunea Kiao- 
Ciao din peninsula Shanduni ca 
prea depărtate şi puţin pro
ductive.

Ea nu poate însă să renunţe 
la coloniile ei africane, care 
prezintă pentru ea un interes 
vital.

Este foarte probabil, că G er
mania în cel mai scurt timp 
va cere oficial înapoerea foste
lor ei colonii í Tanganica, Ke-

-Dacia istorică"
Sub direcţia d-lui losif Şchio

pul, vechiul nostru prietin, cu
noscut şi apreciat ziarist şi pu
blicist, fost multa vreme ataşat 
de presă pe lângă legaţiile noa
stre din Berna, Berlin şi Viena, 
apare îa Cluj începând dela 15 
Octomvrie c. răvista lunară 
purtând titlul de m ii sus.

Am cetit întâiul număr din 
Dacia Istorică. Ea înfăţişează 
lucruri, cari trebuie să intere
seze pe orice cărturar român. 
Cu ajutorul documentelor foarte 
numeroase, cercetate şi contro
late cu toată grija, d-1 L Şchio
pul repune în lumina lor ade
vărată o serie de fapte, ce-şi 
adâncesc originea în cele mai 
îndepărtate timpuri ale existen
ţei noastre pe plaiurile arde
lene.

Astiel d-sa dovedeşte, fără 
chip de contestare, că Clujul 
derivă din strămoşescul Cîus, 
că aceasta a fost numirea ori
ginală, veritabilă a cetăţii ce 
trebuia să devină mai târziu ca
pitala Ardealului,

in „Puneri la Punct“ arată la 
lumina aceloraşi documente, că 
„drumul descăiicării ungureşti“, 
contrar afirm iţiunilor unor is
toriografi, interesaţi în ascun
derea adevărului, s'a produs 
peste Carpaţii Galiţiei, prin pa
sul Vereczke,

Iar în „Cronica Notarului a- 
nonim al Regelui Bela" ne dă 
amănunte din cele mai intere
sante asupra multor lucruri, cari 
reclamau încă desluşiri.

Contribuţia aceasta de lumi
nară a unor puncte rămase ră
tăcite în negura trecutului no
stru merită toată lauda. Munca 
d-lui Şchiopul trebueşte încura
jată, Moi recomandăm călduros 
„Dacia Istorică“ tuturor cetito
rilor „Gazetei“, prietinilor şi 
cunoscuţilor noştri ca pe o lec
tură folositoare şi agreabilă,

Solas

—  Banii pentru coşnifă sunt prea 

puţini? In cazul acesta trebue în

locuit un prânz printr'o cafea bună 

şî nutritivă. Laptele, aromaticul şî 

gustosul Kathreiner şi Veritabil
i

Franck sunt atât de ieftini, încât la 

fiecare masă cu cafea, se fac© 

economie de bani!

literară
Teodor AL Munteanu : Viori de lut. Poeme 
Editura „Bucovina“ I, E, Torouţiu, Bucureşti 1937.

D. I. E. Torouţiu, un mare 
cărturar şi un distins critic, 
este un prieten nepreţuit al po
eţilor. Din tiparul cu literă cu
rată şi aerisită al „Bucovinei“ 
au apărut până acum ! „Marat
hon“ a prietenului E. Av, Za- 
haria, unul dintre cei mai mari 
poeţi bucovineni de azi ; „Curcu
beu peste ţară“ a lui Teofil Li- 
anu ; „Semne’n scuturi“ a regre
tatului I. Roşea şi altele. „Viori 
de lut" vede lumina în acelaşi 
loc, în aceeaşi sărbătorească 
înfăţişare.

D. Teodor Munteanu nu e un 
nume prea cunoscut. Poezia sa, 
o lungă spovedanie lirică, aduce 
realizări demne de remarcat a- 
lături de încercări periferice 
artei* Iată acele imagini concrete 
lângă imagini abstracte, atât de 
frecventate în poezia nouă : jj

1
Am înmăniinchiat aici, ca’ntr’un j

[pahar, j
Buchete de tristeţe şi cuvinte etc. j
Isvorâte însă dintr'o adâncă 1

la  expoziţia  de vâ n ă 
to a re  din B erlin

La Berlin a fost deschisă ex
poziţia internaţională de vână
toare, în cadrele căreia pavilio
nul României se bucură de o 
atenţie deosebită din partea pu
blicului.

Vorbind despre succesul Ro
mâniei la această expoziţie, a- 
genţia Rador anunţă ;

Surprinde nu numai bogăţia 
şi valoarea lucrurilor expuse 
în pavilionul român, ci şi spi
ritul de discernământ dovedit 
de organizatori.

Din cele ce se văd, rezultă 
că România a fost călăuzită de 
principiul de a expune numai 
lucrurile cele mai alese şi mai 
rare din fauna ei măreaţă şi 
extraordinar de frumoasă. Cu 
toate acestea, spaţiul ce i s-a 
rezervat s'a dovedit- neîncăpă
tor.

Pavilionul României oferă o 
privelişte de mare valoare pen
tru specialişti. Nimic nu este 
încărcat, totul este ordonai şi 
fiecare obiect aşezat la locul 
lui. Cerbii, îndeosebi, umplu 
majestos spaţiul ce li s'a rezer
vat, provocând entuziasmul vâ- 
nătorilor.S

Din cele 32 trofee de cerbi 
premiate şi expuse în marea 
sală de onoare, 11 aparţin Ro
mâniei, A fară de acestea, Ro
mânia mai are expuse 102 tro
fee, toate premiate. Printre pre
mii se găsesc 33 — deci mai 
mult ca o treime — medalii de 
aur.

Pavilionul României, sistema
tic organizat, oferă o icoană 
strălucita a comorilor nepre
ţuite, pe cari şi azi le mai o- 
feră vânătorului, pământul ro 
mânesc.

Nu este exclus ca România 
să obţină şi de data aceasta 
premiul I. pe naţiuni.

Scadenţa ratei a Wfll-a 
d i n  c o n v e r s i u n e

Recentele modliicări ale legii 
ş î  situaţia debitorilor şi a 

creditorilor
La 15 Noemvrie a, c, expiră 

termenul pentru plata ratei a 
V ll-a  din conversiune. La debi
torii agricoli această rată este 
a. treia cu care se amortizează 
şi o parte din capital.

La 12 Octomvrie a, c, a apă
rut un decret-lege prin care se 
modificau unele articole din 
legea pentru lichidarea datorii
lor agricole.

Prin nouile modificări se a- 
cordă un termen de şase luni 
dela publicarea decretului pen
iru debitorii cari având adeziu
nea majorităţii creditorilor n’au 
făcut diligenţele pentru obţine
rea unei încheieri judecătoreşti 
prin care se constată adeziunea 
majorităţii creditorilor.

In viitor aceşti debitori nu 
vor mai beneficia de suspen
dările de executare prevăzute 
în legea conversiunii şi vor fi 
urmăriţi potrivit dreptului co
mun.

Termenul de graţie acordat 
debitorilor pentru creanţele cre
ditorilor ce nu acceptă angaja
mentele, se menţin la 15 ani şi 
dobânda nu se va putea exe
cuta decât după expirarea ter
menului de graţie, iără a putea 
fi capitalizată.

Creditorii cari nu vor accepta 
aranjamentele definitive înche
iate la data publicării noului 
decret, vor trebui să facă de
claraţii în acesi sens ia tribu
nalul, în raza căruia domiciliază 
debitorul conversionist.

sinceritate, versurile cuprinse 
în acest volum aduc o lume 
nouă de tristeţi, renunţări şi 
rare înălţări sub zodia senină
tăţii.

Iată acest plastic, obsedant 
„Carnet basarabean" î

Fiori de stepă cafenie
Furiş — ca un păcat — coboa- 

[ră ’n port,
E-atât pustiu... A adormit şi

[veacul.
Târg basarabean, târg trist.

[târg mort...
Auzi, hamalii cântă
Un vers amar crescut din chin.
Acum s ’au înfrăţit amurgurile
Şi a căzut luna într’un pahar

[de vin
Toamna e aceeaşi purtătoare 

de melancolii :
La noapte voi pofti toamna în

[  odaie
Să răscolim vatra cu tăciuni
Şi’n cădelniţarea pânzelor de

Iploaie,
La un pahar de must, să rostim 

[rugăciuni.

De mult simt că mi-e gura arsă; 
Am voii să-mi scutur sufletul 

[dar n’avui cui. 
Viaţa mea este o filă  :ie în toarsă, 
Cetită iernilor şi vântului.
Cu deosebire ultimele două 

versuri sunt remarcabile. Măsura 
talentului d. Teodor Al. Mun
teanu ne-o dă însă poezia „Du
minică" :

E fr ig  şi e vânt şi e seară 
Şi plouă şi suflă din greu, 
Prin ceaţă cu miros de ceară 
Se văietă toamna mereu.

Salcâmii bătrâni dela poartă 
Cu mâini ostenite se prind,
Se strâng, sc sărută, se ceartă 
Şi frunze pe uliţe ’;iţind.

Aceasta constitue cea mai 
precisă cale pe care va trebui 
s’o urmeze d. Munteanu de aci 
înainte.

Mai subliniem : Despărţire, 
Slove vechi, însemnări pe o frunză 
şi Răspântii.

Volumul „Viori de lut" este 
purtătorul unei certe sensibili
tăţi. o culegere de poeme lirice 
inegale dar nu lipsite de forţă 
sufletească, o mărturisire de 
credinţă care trebue reţinută.

Aurel Marin
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Ştiri fsosite din Washington 
munţă ca la Rio de Janeiro  
a produs o lovitură de stat. 
Camera, Senatul şi dietele 

irovinciale au fost disolvate. 
Preşedintele Vargas a procla- 
at o nouă constituţie, care 
îansformă statul brazilian în 
at corporativ după modelul 
alian.
Guvernatorii tuturor statelor 

ji comandanţii forţelor de uscat 
si de mare şi-au dat întreaga 
ideziune la măsurile luate de 
preşedintele Vargas,

A v i s
Domnii membrii ai Asocia- 

punei pentru sprijinirea învăţă
ceilor „Avram Iancu“, sunt în- 
riteţi a lua pnrte la obişnuitul 
parastas întru memoria binefă
cătorilor ei Mihail şi Elisa 
Stroescu, precum şi a tuturor 
membrilor răposaţi.
Parastasul se va oficia Du- 

linecă 14 Noemvrie a, c. în 
iserica Sf, Adormire din Ce- 
kte, imediat după serviciul re- 
igios.
Domnii membrii sunt rugaţi 

ase întruni la ora 10 a. m, la 
sediul localului Asociaţiunei, 
Piaţa Libertăţii 27, de unde vor 
porni în corpore la biserică. 

Pentru comitet 
Preşedinte 

Dumitra N. Câpăţină
Secretar 

Gh. Nicolaa

Corespondenţă din Berlie

M arele p o s t  d e
e m i s i u n e  S o f ia

100 KW peste Balcani

Dealungul Bulgariei se întind 
in lungime de 600 km,, în lă
ţime de 20— 60 km, şi până la 

) m, înălţime munţii Balcani. 
Acest fapt determină în multe 
privinţe viaţa economică şi 
culturală a ţării. Marele post

Î.e emisiune Soi ia, care a fost 
ecent terminat, contribue deci 

mult la unitatea economică, po
litică şi administrativă a ţării. 
Statul bulgar a însărcinat cu 
iacerea proectului şi cu termi
narea numitei lucrări, acea fir
mă germană care se bucură în 
acest domeniu de o adevărată 
faimă mondială, anume Tele- 
funken, care a şi îndeplinit 
loate dorinţele. După punerea 
în funcţiune a acestui mare 
post de emisiune, de 100 KW, 
Bulgaria va fi bine provăzută 
cu radiofonie, făcând să dis
pară obstacolul munţilor din 
mijlocul ţării. Locul instalării 
postului de emisiune este foarte 
favorabil, Îa 35 km. spre sud
ist de capitală. Sofia zace în 
mijlocul importantului triunghiu 
Bucureşti— Beograd —  Saloniki. 
Postul de emisiune Sofia lu- 
creaza pe unda 352,9 m. Cons
tanţa frecvenţei, —  uniformitatea 
lungimii undei, care împiedecă 
abaterile în zonele lungimilor 
de unde rezervate altor posturi 
ie emisiune, se obţine printr’o 
genială, mică invenţie : cârmui- 
iea cu quraţ. O mică lamă de 
quraţ constitue inima acestui 
post radiofonic, având calitatea 
de a vibra mereu uniform, la 
egală temperatură, şi de a câr- 
mui egal vibraţiunile pornite 
din antenă. Pentru etapa finală 
sau instalat cunoscutele lămpi 
Telefunken de 300 KW, unice 
în toată lumea. O instalaţie de 
supraveghere dă posibilitatea 
controlului optic şi acustic al 
iuturor părţilor importante ale 
instalaţiei radiofonice. Catargul 
are numai 180 m, înălţime dar 
vârful sau se termină într'un ac 
de 35 metrii lungime, montabil.

Postul are şi un Studio nou, 
având toate achiziţiile technice 
cele mai moderne. Semnele roşii 
şi verzi arată dacă emisiunea 
şste suficient pregătită sau nu, 
fostul Sofia este o nouă şi 
frumoasă prestaţiune a techni- 
cei radiofonice germane.

Cor.

Congresul
organizaţiilor alimentare din 

Ardeal şi Banat

In zilele de Joi 18 şi Vineri 
19 Noemvrie a. c. va avea loc 
la Braşov, în sala Camerei de 
Comerţ şi Industrie, congresul 
regional al organizaţiilor ali
mentare din Ardeal şi Banat, 
organizat de „Asociaţia Restau
ratorilor şi Asimilaţilor“ din o- 
raşul şi judeţul Braşov, în cadrele 
Uniunei Sindicatelor alimentare 
din România,

La acest congres, la care vor 
lua parte oelegaţi ai tuturor 
organizaţiilor alimentare din în
treaga ţară, se vor desbate toate 
problemele şi revendicările co
merţului alimentar, în prezenţa 
reprezentanţilor ministerelor de 
resort.

Pentru a da posibilitate ca 
la acest congres să participe 
un număr cât mai mare din 
reprezentanţii branşelor intere
sate, au fost esoperate mari 
reduceri la diferite hoteluri şi 
restaurante din localitate.

Remarcăm stăruinţele, pe care 
preşedintele Moise Popa împre
ună cu întreg comitetul Asocia- 
ţiei Restaura- torilor din loca
litate le depun pentru o cât 
mai bună reuşită a congresului.

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 30.182— 1937 
Serv. economic

P u b l i c a ţ i e  d e  l ic i ta ţ ie

Pe ziua de 2 Decemvrie 1937 
ora 12 se va ţine la Primăria 
Braşov o licitaţie publică —  în 
conformitate cu dispoziţiunile 
Legii Contabilităţii Publice Art, 
88— Í10 pentru fa r  ni sarea a 150 
tone cocs de petrol necesar Uzi
nei de gaz aerian.

Valoarea furniturii este de 
circa 150.000 Lei,

Garanţia provizorie este 5°/0 
din valoarea oferită,

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la Serviciul întreprinde
rilor Comunale.

Braşov, la 2 Noemvrie 1937
Primar,

Dr. T. Frişca
Secretar general 

Dr. V. Voicu
In conformitate cu originalul 

Expeditor, Reiner 
791 1— 2

Primăria Municipiului Braşov

Nr. 34.511— 1937 
Serv, administrativ

Publicaţiune
în atenţiunea comercianţilor

Se aduce la cunoştinţa co
mercianţilor, că nerespectarea 
dispoziţiunilor legii pentru re
glementarea repaosului dumi- 
necal şi al sărbătorilor legale, 
publicată în Monitorul Oficial 
Nr. 131 din 18 Iunie 1925 pre
cum şi a deciziei ministeriale 
referitoare la ora de închidere 
şi deschidere a magazinelor co
merciale (Monitorul Oficial Nr. 
144 din 4 Iulie 1925) se va sanc
ţiona cu toată severitatea con
form dispoziţiunilor legale. 

Braşov, la 9 Noemvrie 1937 
Primar,

Dr. T. Prişcu
p. Secretar general, 

Şeful serviciului,
Dr. St. Popovicî

Pentru conformitate, 
Expeditor, Reiner

795 1— 1

Angajem lucrătoare

H E S S  s .  A .
Cuza Vodă, 3

783 3 - 3

Reclama este sofletul co- 
merţalui. Gazeta Transilva
niei pnblică cele mai ieftine 
anonţuri şi rec’ame.

Soră de caritate
cu diplomă

se angajează la spitalul „Dr. 
V, Babeş“ (de contagioşil Braşov, 
pentru data de 15 1. c. cu salar 
bugetar 1850 lei, plus masă şi 
casă. 787 2— 2

Vă transpiră 
p ic io a re le

Vindecaţi-le
întrebuinţând

Soluţia
şi

Pudra

P E D O X Y L
m ijloc sigur şi inofensiv 

Preţul ambelor preparate 
Lei 30 

FARMACIA 

GH. C u t e a n u
BRAŞOV

Strada I, G, Duca (Lungă) Nr. 1 
431 11— 0

Dela Epitropia Bisericei Orto
doxe Române din Zârneşti- 

Braşov,

P u b iica ţiu n e
Parohia ortodoxă română Zâr

neşti dă în arendă prin licitaţie 
publică, pe trei ani de zile, în
cepând cu 1 Ianuarie 1938, 
moara sa de măcinat făină, con- 
stătătoare din 3 perechi de pie- 
trii, în ziua de 21 Noembrie 
1937, ora 4 după masă, în edi
ficiul şcolar parohial.

Preţul de strigare 80,000 lei. 
Se va depune ca vadiu 10"/0 în 
numerar. Licitaţia va fi orală 
şi cu oferic închise.

Condiţiile de licitaţie se pot 
vedea la Oficiul parohial Zâr
neşti in orele de oficiu.

Zârneşti, la 9 Nov. 1937,
Epitropia parohială ort. 

rom. Zârneşti.
796 1— 1

ATENŢIUNE 2

F r i z e r i a
„ S Z A B O “

Strada Mihail W eiss Nr. 6
execută ireproşabil lucrările 
de fpizlferie cu următoarele 
preţuri modeste :

Pentru domni:
Bărbierit . . . . .  Lei  10
Tuns . . . . . . .  »>20
Abonament cu 10 nr. „ 80

Pentru dame:
Ondulaţii cu apă . . Lei 30 

„ „ fierul . „ 20
20 
20

A T E N Ţ I U N E !
Aduc la cunoştinfa Onor. public că am deschis 
în str. Căpitan Birt Nr. 2 o magazie specială 
de materiale electro-technice precum şi 
aparate de radio.

Rog onor. clientelă a»mi da tot concursul fiind în si
tuaţia plăcută să acord preţuri excepţional de reduse, 
asigurând un serviciu prompt şi culant.
Magazia mea este bine asortată în

lustre, becuri electrice,
precum şi
aparate de radio
a renumitelor mărci pe cari le vând în
rate lunare dela 10-18  rate

Cereţi demonstraţia gratuită fără obligafie de cumpărare.
Pentru becuri electrice garantez 

1000 de ore de ardere

Vă rog vizitaţi magazia mea 
în str. Căp. Birt Nr. 2 (Prund)

Constantin Bârsan,
materiale electrice şi radio

756 7 8

Manicure
Spălat capul . . . .  „
Ondulaţie permanentă,
6 luni garanţie, cu preţ 
extrem de redus. . . „ 170

Elevii beneficiază de reduceri 
şi la aceste preţuri modeste. 

Onoratul public este rugat să ne 
viziteze şi să se conyingă de 
promptitudinea serviciului nostru 
794 1— 2 Telefon 1124

Nu fi duşmanul
bdnilot' LSV. !

înainte de a cumpăra haine 
gata sau stofe, vizitaţi la 
Braşov Str. Regele Carol 1.

» R E C O R D *
unde găsiţi tot felul de îm
brăcăminte şi stofe cele mai 
durabile pentru Domni, Da* 
me şi copii pe lângă pre* 
ţurile cele mai ieftine. 

Vizitaţi magazinul nostru 
fără obligafie de cumpărare 
Telefon 11-72. 742 6 -1 0

CI NEMA „ASTRA“
A ii  şi In z i le le  u r m ă t o a r e

Prem ieră pe Ţară Premieră pe Ţară
Romanul senzaţional al lui FR ED  ANDREAS 

apărut recent în „Berliner Illustrírten“
Cel mai mare film de aventuri al sezonului

DRAPELUL GALBEN
A venturi, senzaţionl şi dragoste.

Două femei luptă pentru a câştiga dragostea unui bărbat* 
Cu: H aas Albers, Olga Tschechowa, Dorothea W ieck

H, A. Schlettow - Rudolf Klein Rogge - Lissi Arna - Margit Symo 
Complectare Jurnal Paramount — Regia: Gerhard Lamprecht

„A S T R A"
Prima Fabrică Română de Vagoane şi Motoare S. A.

Á V Í Z
Fab ica de Armament wAstra“*Braşov angajează, începând 

cu 15 Noembrie 1937, Incrăiori calificaţi, (strungari, lăcătuşi, ajus- 
toii, şlefuitori, forjări, călitori, etc.).

Ofertele de serviciu se vor prezenta — în fiecare zi între 
ortle 10—12 — împreuna cu toate actele uzuale, anume: 

Certificatul da naţionalitate.
Buletinul Biroului Populaţiei.
Livretul militar.
Cartea de lucrător.
Carnetul Casei Asigurărilor Sociale,
d-lui Director Inginer Ghenea, când se vor comunica şi con

diţiile de angajare.
Braşov, 4 Noembrie 1937.

„ A S T R A “
Prima Fabrică Româna de Vagoane 

788 3 - 3  şi Motoare S. A.

ATENŢIUNE I ATENŢIUNE!
A u  s o s i t  m o d e l e  n o i

P H I L I P S  R A D IO
T  I P 1 9 3 8

1 8  R A T E  L U N A R E
ELI MA S. A.
m a  i m i i i' i nii i ii ii mi 'iimn h ...  minuni m m m

Str. Voevodul Mihai, 24 Telefon 6-15 - 0 .  ,  
Str. Regele Carol, 19 Telefon 95 72

a sosit din 
nou mobile 

în mare asortiment de execute 
de primul rang, preţuri solide, 
garanţie complectă, Pot fi pri
mite fără obligaţie de cumpă
rare. Lucrări excelente de tapi
ţerie orăşana. M o b ila ,  Vila 
Kertsch, Braşov. 785 3—3

Nu cet#  gazete vrăşm aşe 
intereselor neamului î

o fată româncă 12—- 
16 ani pentru gospo

dărie, în Str. Muntenia 1 a Bra
şov. 622 9— 0

Cine floate a*-şi pregătească 
copii pen

tru cursul secundar şi primar, 
sau doreşte să înveţe corect 
limba română, se poate adresa 
d-lui I. C. Dogaru, Strada Mun
tenia 1. 622 8— Q
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F u n c ţ i o n a r i i
ţi salarizarea lor In statul naţional

La sediul „Frontului Româ
nesc“, organizaţia Capitalei, d. 
avocat dr. loan Istrati, a ţinut 
o documentată conferinţă des
pre salarizarea funcţionarilor 
publici în statul naţional.

Cu acest prilej, d. C. Ange- 
lesca, preşedintele organizaţiei 
Capitalei, a făcut următoarele 
precizări :

Problema salarizării funcţio
narilor publici, ca şi a func
ţionarilor particulari, trebue re
examinată şi pusă în legătură 
cu distribuţia bogăţiilor şi ve
niturilor pe care aceste bogăţii 
le produc, precum şi cu ches
tiunea retribuţiei muncii, care 
nu este suficient recompensată 
şi cred că în această direcţie a 
retribuţiei muncii, mai este mult 
de făcut înţara noastră.

Examinarea problemei sala
rizării funcţionarilor publici e- 
chivalează cu însăşi examina
rea problemei integrale a ro
mânismului în viitorul stat na
ţional românesc şi de aceia pro
blema salarizării, trebue rezol
vată radical. Nu este posibil ca
316.000 de funcţionari de stat 
şi alţi 200.000 la judeţe, comu
ne, etc., această atât de nu
meroasă clasă de profesionişti 
în majoritate români, să ducă 
viaţa pe care o ştim şi apoi să 
fie şi obiectul cunoscutelor cri
tici din partea opiniei publice.

Ceeace trebue să ne preocupe 
este mai ales : cum rezolvăm 
problema ? In această privinţă 
s’au enunţat soluţii mai multe. 
Mai ales procedeele unora care 
au redus numărul funcţionari
lor sau ale altora care au fă
cut micşorarea salariilor, au 
fost nenorocite. Scăderea nu
mărului funcţionarilor nu este 
admisibilă. In această direcţie 
s'au făcut de asemenea greşeli. 
Nu era îndreptăţit un ministru 
să facă o astfel de reformă, în
cât pe un funcţionar cu 20 de 
ani de muncă să-l scoată afară 
din serviciu, pentru ca să pună 
în loc pe un licenţiat al A ca
demiei Comerciale, atâta vreme 
cât funcţionarul cel vechiu s'a 
sacrificat şi a muncit cinstit 
în funcţia sa şi n’are altă vină 
decât că n’are un titlu univer
sitar, care nu poate fi ooţinut 
pe vremea Iui, fiindcă nu exista 
o Academie Comercială.

Aceste titluri universitare n'au 
nici o valoare, dacă cei ce le 
posedă n'au muncit pentru ele 
şi nu au cunoştinţele necesare, 
care să facă pe licenţiaţi dernni, 
ca să fie buni slujbaşi ai Sta
tului. Tinerii intelectuali români 
trebue să înveţe nu pentru di
plomă, ci pentru carte, pentru 
ca astfel să se impună şi să-i 
întreacă pe minoritari,

După cum din îndemnul miş
cării naţionale, a început înar
marea ţării, tot atât de impor
tantă este înarmarea sufletea
scă a rezistenţei burgeziei in
telectuale din corpul funcţiona
rilor publici.

Răsplătind suficient pe func
ţionarii publici, vom putea pre
tinde ca această clasă impor
tantă de intelectuali români să 
constitue baza în opera de con
solidare naţională.

Dar ca să se termine cu acea
stă stare de lucruri, trebue ca 
la conducere să existe oameni 
capabili şi hotărîţi să înfăptuia
scă, In anul 1929 am fost ra
portor al bugetului ministeru
lui de finanţe. Am văzut atunci 
lucruri absolut ne admisibile. 
Astfel existau servicii unde nici 
un funcţionar fdintre cei mici, 
nu trecea de 3— 4000 lei pe 
lună, Inschimb, directorul res
pectiv avea 100.G00 lei, iar un 
secretar general câştiga prin 
diurne şi tantieme dela regiile 
comercializate, câte 400— 500000 
iei pe lună.

Este deci de o importanţă 
capitală ca budgetul să fie ast
fel stabilit, pentru ca munca 
funcţionărească să fie echitabil 
retribuită. In principiu suntem 
preocupaţi ca munca să fie cel 
puţin egal retribuită faţă de ca
pital.

In ce priveşte munca naţio
nală —  singura îndreptăţită să 
trăiască în ţara aceasta —  tre
bue ca ea să fie cel puţin egal 

; retribuită cu capitalul, care în 
majoritatea cazurilor este străin. 
Prin această muncă naţională, 
noi înţelegem funcţionarii de 
stat, cei particulari, precum şi 
muncitorii.

Tot în acest domeniu vom 
putea lucra efectiv, uşurând 
câştigarea de. locuri libere prin 
înlăturarea străinilor. O seamă 
de postulanţi români îşi vor 
găsi locuri mai ales în între
prinderile particulare.

Dar este necesar, ca la con
ducerea treburilor publice să 
fie alte moravuri. Să nu mai 
tolerăm ca prin concesionarea 
diferitelor întreprinderi să se 
creeze locuri pentru străini, a- 
jungându-se la situaţia parado
xală, ca o parte din veniturile 
publice să ia altă destinaţie de
cât bugetul statului, pentru ca  
astfel să nu avem cu ce să-i 
plătim pe funcţionari.

Trebue să facem o circulaţie 
în corpul funcţionarilor publici 
şi acest lucru s’ar putea realiza 
printr’o serie de întreprinderi 
de stat, cari vor putea cuprinde 
zeci de mii de salariaţi şi la 
timp voi arăta în ce ar putea 
consta aceste întreprinderi.

In ce priveşte Frontul Româ
nesc, el se găseşte din acest 
punct de vedere pe o poziţie 
bună, având şanse potrivit şi 
neînşelătoare şi este foarte pro
babil că tot ce a cerut confe
renţiarul de azi în ce priveşte 
dezideratele funcţionarilor pu
blici să fie înfăptuit de Frontul 
Românesc.

0 cerere dreaptă
Ne-am ocupat în atâtea rân

duri de necazurile, de cari şu
ier pensionarii braşoveni. Mai 
acum vre-o două luni arătam  
pe larg mizeria pe care trebue 
să o îndure din cauză că plata 
pensiei li-se face numai în mo
nedă metalică, măruntă de 1 şi
2 lei, ambalată în săculeţe şi 
în pachete, cari pe lângă că 
sunt de o greutate, ce prezintă 
dificultăţi de transportare, a- 
deseori prezintă şi lipsuri de 
numerar.

Luăm aceste date dintr'un 
memoriu, prin care Asociaţia 
Pensionarilor cerea îndreptarea 
acestei calamităţi.

Au trecut luni de atunci. 
Răul a rămas neschimbat, cere
rea Asociaţiei funcţionarilor ră
mânând fără răspuns,

Pentru-ce ?
Cererea e îndreptăţită şi so

luţionarea ei nu este imposibilă.
Prin o nouă adresă către 

Centrala Asoc, Pens, Publici 
din România, filiala din Bra
şov a Asociaţiei cere interven
ţia acesteia în senzul ca plata 
pensiilor să nu se mai facă în 
viitor decât cu cel mult 50°/0 
de monedă măruntă.

Ne facem ecou al dreptei ce
reri a pensionarilor atrăgând 
atenţia forului competent că ar 
fi şi drept şi omenesc, ca ce
rerea lumei pensionarilor să fie 
soluţionată cât mai repede: în 
mod favorabil.

Pe lângă pensiile destul de 
nevoiaşe n’ar mai merita să fie 
împovăraţi şi cu mizerii provo
cate de felul cum se plătesc.

Saşii şi alegerile parlam en
tare . Eşuând tratativele de îm
păciuire între cele două tabere 
politice săseşti, — partidul de 
sub conducerea d-lui Fabritius 
şi cel de sub conducerea d-lui 
Dr. Gust —  ambele partite vor 
depune liste separate.

BULETINUL POLITIEI
T ăiat de tren . Tânărul Du- 

schenes Siegfried, de 25 aiií, din 
strada Castelului Nr. 136 a fost 
găsit astă noapte pe la orele 3 
pe linia ferată, în dosul străzii
10 Mai cu ambele picioare tă
iate de acceleratul Nr. 402.

Se fac cercetări de Biroul 
Judiciar pentru a se stabili 
dacă este vorba de încercare 
de sinucidere sau de accident.

Furt.
Martin
Braşov
victima
săvârşit
cuţi, pe
de vite,
boi.

Locuitorul Barthelmi 
din comuna Măeruş- 

a reclamat că a căzut 
unui frrt de 18.000 lei 
de către doi necunos- 
când se fafla la oborul 
vânzând o pereche de

Catedrala
dela Orăştie

O m ăreaţă  înfăptuire  
ro m ân ească

In Ardeal şi Banat Românii 
nu-şi puteau ridica altare de 
închinare în părţile din cartirele 
oraşelor şi a satelor. Stăpânii 
unguri şi jupânii saşi nu per
miteau aceasta.

In România Mare sentimentul 
religios al stăpânului de azi a 
eşit la iveală. Românii au înce
put pe rând a-şi ridica măreţe 
biserici şi catedrale la sate şi 
oraşe, în mijlocul localităţilor, 
ca semn al învingerii credinţei 
româneşti.

Orăştia, ca vechiu centru cul
tural şi naţional, unde a bătut 
atâta inimă românească sub o- 
cârmuirea politică de un pro
nunţat naţionalism intransigent 
al luptătorului Dr. Aurel Vlad, 
tribunul ţinutului istoric al Hu
nedoarei şi al gazetarului pă
rinte, protopop loan Moţa, nu 
putea rămânea în urmă.

Consiliul parohial, condus de 
păr, protopop Moţa, a decis a- 
nul trecut să-şi ridice a 2-a bi
serică în centrul pieţii oraşu
lui, unde i-s’a designat locul 
prin reforma agrară, cu ajuto
rul obţinut dela Banca Naţio
nală a României, Ministerul, 
Banca Ardeleana şi donaţiile 
credincioşilor şi a Primăriei, 

Zidirea măreaţa este termi
nată deja în roşu, după planu
rile măestre aîe arhitectului ro
mân Gheorghe Cristinel din Bu
cureşti, autorul atâtor opere 
bisericeşti şi culturale din Si
biu, Cluj etc,, lucrările fiind 
executate într'un mod excelent 
de către „întreprinderile gene
rale technice inginer Tiberiu Ere- 
mie“ din Bucureşti, sub condu
cerea arhitectului loan Şerban- 
Bucureşti, şef de şantier, asistat 
de măestrul diplomat Iosif Do- 
boi-Sibiu, lucrarea stând sub 
supravegherea tehnică a ingi
nerului Dor dea din Cluj.

Acest Sion românesc va fi 
una din cele mai frumoase şl 
măreţe biserici din ţară, atât 
din punct de vedere arhitecto
nic, cât şi al execuţiei.

Decurând a fost aici I. P, S. 
mitropolit Dr, Nicolae Bălan, 
însoţit de arhitectul G. Cristi
nel, care a rămas pe deplin 
mulţumit de stilul original ro
mânesc îmbinat cu cel oriental 
al catedralelor, cât şi de exe
cutarea lucrărilor.

Catedrala ortodoxă dela Orăş
tie este execuţia cea mai per
fectă a oamenilor pricepuţi şi 
o operă românească de o mă
reţie superioară sufletească, 
care înalţă spiritul românismu
lui spre jertfă şi mulţumire lui 
Dumnezeu.

PRIN TELEFON*

Cum se desfăşură criza de guveri
Bucureşti 13 Nov, or^ 2 d, a, 

Un ziar din Capitală apărut eri d, a. în ediţie specială & 
adus ştirea că Suveranul a însărcinat pe d-l I. Mihalache ca for- 
marea guvernului. Ştirea a fost falsă. Ziarul amintit a fost con
fiscat şi suspendat.

„Ardealul“ din Braşov a căzut în aceiaşi greşală scoţânc 
o ediţie specială cu aceiaşi minciună.

Adevărul este că eri d, a. au fost primiţi în audienţă de 
informare d-nii;: mareşal Averescu, preşedintele Camerei Sâveanu, 
preşedintele Senatului Al. Lapedatu, I, Mihalache şi Dr. Anght 
lesca. Atât şi nimic mai mult.

Astăzi, Sâmbătă la ora 12l/2 a fost primit în audienţi 
d-1 G. Tătărăscu, care a fost reţinut la dejun de Suveraa.

Ce va urma nu se poate şti, deoarece toţi cei primiţi în! 
audienţă şi cari cunosc decursul acestora refuză să comunice 
amănunte.

Un guvern curat naţional-ţărănist sau un guvern liberal în' 
tregit cu Georgiştii pare esclus.

Dr. Eugen Munteanu

Acţiunea Fr. Românesc 
în judeţul Braşov

în tru n iri publice la  B raşov.

Mercuri seara a avut loc o importantă consfătuire a frun 
taşilor Fr, Românesc din sectoarele Blumăna, Braşovul-vechiuşl 
Şcheiu sub conducerea preşedintelui organizaţiei Municipiului 
Braşov d-1 dr. Cornel Voicu, care a făcut o amănunţită dare de 
seamă asupra situaţiei politice interne în ajunul alegerilor paria* 
mentare, insistând asupra necesităţii unei organizări cât mal 
conştienţioase a apropiatei campanii electorale a Fr. Românest 
în oraşul Braşov.

După o scurtă discuţie se hotăreşte a se ţine săptămâna, 
viitoare următoarele întruniri pe sectoare :

Luni 15 Noembrie 1937 la orele 7 seara în Braşovuh 
(Str. Bisericii Române),

Marţi 16 Noembrie 1937 la orele 7 seara în restaurantul 
Adam loan (Valea Răcădău).

Vineri în 19 Noembrie 1937 orele 7 seara în Şchei.
Sâmbătă 23 Noembrie 1937 orele 7 seara în restaurantul 

George Duícu din Piaţa Bucovinei (Cartierul Sf. Petru).
Toţi bunii români, intelectuali, ţărani, muncitori, meseriaşi, 

comercianţi, cari poartă în sufletul lor dorinţa fierbinte ca Ro* 
mânia să fie cu adevărat şi de fapt a Românilor, sunt chemaţi 
la aceste întruniri,

întruniri fn  judeţ.
Mâne, Duminecă, vor fi vizitate de cătră echipele Fr, Rois 

următoarele comune : Poiana Mărului, Toianul vec îiu, ZârneşiL 
Bran, comunele Buzaie şi Ghimbav.

H Ü Ï F Ô K M Â Ï m M
S tarea  săn ătăţi M. Sale 

Regina M aria s'a îmbunătăţit 
în mod simţitor,

*
D esbaterile procesului de 

calom nie intentat de colabora
torul nostru d. C, I, Odor îm
potriva conducătorilor fabricei 
de zahăr din Bod, s'au am ânat 
pentru 20 Ianuarie 1938.

*
Inundaţii ca tastro fa le  au

avut loc în regiunea Kalamun 
din Siria. In decursul acestor 
inundaţii au pierit peste o miie 
de persoane. Pană acum au fost 
regăsite vre-o 600 cadavre, Au 
fost distruse de ape peste 10.000 
case. *

M işcarea  Legionară-organi- 
zaţia Braşov^ anunţă prietenii, 
că fierul vechi se poate depo
zita în Strada Eroilor Nr. 8 
(Bartolomeu), eventual se poate 
anunţa cantitatea de fier la a- 
dresele : advocat dr. T. Trifan, 
Str. Regele Carol Nr. 9 şi ad" 
vocat T. Marian Str. I. G- Duca 
34 Braşov. —  Orgănizaţia Bra
şov.

O noapte furtunoasă. Im 
plinindu-se 25 ani dela moartei 
marelui maestru al Comediei 
româneşti, se va reprezenta in 
seara zilei de 24 r Noemvrie ora, 
9 seara în sala „Astra“ de ca* 
tră cei ^mai distinşi reprezen
tări ţi ai scenei româneşti ne-,j 
murltoarea comedie „O noapte 
furtunoasă“. Bilete la agenţia, 
Maria Băcilă — Campus et Basa 

*
Spre ştire . Din partea d-lul 

inspector şcolar Vasi le Ivan, 
primim spre publicare urmă
toarea rectificare :

Domnule Director, In ziarul 
„Curentul“ din 12 1. c. a apărut 
un articol calomnios la a 
mea. Nu răspund calomniatori
lor, ţin însă ca justiţia să 
spună cuvântul, l-am chemaţii 
faţa barei justiţiei.

Cu str ina, V. Ivan.
*

Ca elevă de 13 ani am si 
ferit foarte mult de o răcea 
de cap, Togal mi-a ajutat 
mod uimitor! Foarte eficacei 
fost şi la durerile reumatice, dej 
cari suferea tatăl meu. Table«! 
tele To?;al sunt de neînlocuitl

Cu condiţiunile salt ntajoase, 
cu lichidările sale «.ulante în

a s i g u r ă r i l e
contra incendiului şi furtului 
prin spargere, conduce de 227 
:—: de ani :

SOU „SON“ IKMANuE OFFICE LTD. IIF LOWI
780 2—2
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